

年轻社工爱上基层宣讲

收获一批平均年龄60岁以上的粉丝 有老伯塞给她两个热馒头

日前,年纪轻轻的金添盛捧回了“和天下”杯浙江省第三届社工好故事大赛特等奖。自打2016年成为基层宣讲员以来,这是她获得的最高规格的荣誉。

她是一名90后,大学期间曾作为交换生到澳大利亚南昆士兰大学学习两年;她是一名有着11年党龄的共产党员,毕业后成为北仑区新碶街道玉兰社区的一名普通社工。

有海外求学的经历,又是朝气蓬勃的年纪,为何愿意干家长里短的活儿?金添盛说,这是误打误撞下“撞”出的情怀。她享受社区工作带来的满足感,更享受一年五六十场基层宣讲中“刷”出的存在感。

省里比赛讲述家国情怀 一举捧回特等奖

及肩的长发,一身灰色服装,笑起来眉眼弯弯。昨天上午,记者在玉兰社区公共服务窗口见到了金添盛。这里的办公桌是她日常工作的其中一块阵地,信息采集、居民走访、矛盾调解、活动组织、垃圾分类劝导……琐碎又细致。

另一块阵地遍布各个乡镇。她是新碶街道新青年宣讲团团长,也是北仑“蒲公英”宣讲团成员,走基层、下农村,谈自己的工作,讲社区的好人,说身边的故事,把正能量带给更多的人。

上个月,“和天下”杯浙江省第三届社工好故事大赛进入选拔阶段,宁波各地区通过比赛最终报送了5名宣讲员,其中就有金添盛的名字。在诸暨初赛时,她与另一个城市的一名选手以并列第一的成绩进入总决赛。上周四,喜讯传来,她在17位选手中脱颖而出,将特等奖收入囊中。

“2010年9月4日,是我重生的日子。那一天,祖国妈妈把我从新西兰地震废墟上救回来……”宣讲时长8分钟,金添盛用这样一句话打开了她的主题“社工路,家国情怀”,声情并茂地讲述了自己长达6年的社工经历,以及工作中的所见所闻、所想所感。

这次比赛筹备了一个多月,这份宣讲稿也打磨了一个多月。金添盛认真对待每一个讲台、每一次比赛,这两年也获得过大大小小诸多荣誉,比如她在北仑区举办的风尚故事会、“我最喜爱的习总书记的一句话”主题宣讲比赛及微型党课中曾获一等奖,在去年宁波市“我最喜爱的习总书记的一句话”主题宣讲比赛中也取得了第二名的好成绩。

可没人知道,如今这个在讲台上无比自信的她,曾对“社工”这份职业产生过迷惘。

误打误撞成了社区工作者 一次宣讲经历开启新世界

2009年,金添盛考入杭州一所大学,其间以交换生的身份到澳大利亚南昆士兰大学求学,学的是国际财务专业。毕业后有更多选择的她,为何会成为一名社工?

“社工挺好的,工作稳定、离家近、事情少、工资高。”临毕业时,还未有明确职业规划的她得到了家人这样的提议。

在国外两年,金添盛曾去新西兰旅游,不料遭遇地震,是中国驻当地大使馆向她伸出了援手。对祖国的感情和对家人的牵挂,让她对国外没有留恋。于是,她欣然接受了这个提议。

可事实上,她入职后才发现,现实并没有那么“美好”。离家近、工作稳定是没错,可第一个月到手的工资只有1860元。平日里,写的是信息、资料,聊的是家长里短,管的是邻里纠纷。很长一段时间里,她没有从这份工作中寻找到价值和意义。

转折点在2016年11月。街道要举办一场宣讲会,机缘巧合下她也参与其中。从没有宣讲经验的她一头雾水,但也没有向别人取经,直到临上台还在拼命改稿。与别人正儿八经的宣讲“画风”不同,她俏皮活泼的风格令人耳目一新,通过她与“送粥奶奶”陈杏娣之间的一组对话,侧面讲述对方的大爱之举。也是那一次尝试,在街道、社区领导的支持下,她真正开启了宣讲之路。

“基层宣讲讲的是优秀的人、正面的故事,听得多了、讲得多了、接触得多了,我开始觉得自己也变得有情怀,很有成就感。”

而自从参与宣讲后,金添盛对社区工作有了新的认识。宣讲故事多从基层得来,她能把工作与宣讲结合,从中挖掘灵感,燃起热情。



金添盛在工作中。记者 陈焯 摄

基层宣讲收获了一批 平均年龄60岁以上的“粉丝”

2017年,金添盛加入北仑“蒲公英”宣讲团后,参与基层宣讲工作更多了。她性格活泼开朗,社区工作做得久了,也懂得与老年人打交道,因此更喜欢到乡镇、农村去宣讲。

面对一些党龄比她年纪都大的“前辈”,她不但胆怯,反而更加自信。“他们很认真,早上8点开始宣讲,通常7点半就全部到位了。不管你讲得好不好,他们都会鼓掌,这让我觉得很有信心。”

柴桥、白峰、梅山……这两年,金添盛跟农村的大爷大妈混成了熟面孔。作为农村宣讲年龄最小的成员,老人们喜欢她讲城里的故事,喜欢她将身边的人和事娓娓道来。

为此,她也收获了一批平均年龄超过60岁的“粉丝”。曾有老人塞给她两个西瓜蹬上三轮车就跑,害她一手抱着一个西瓜在后面追半天;还有一个老伯担心她一早来宣讲没吃早饭,衣服里捂着两个热腾腾的馒头,硬是要给她……

一年平均五六十场的宣讲,自成一派的风格,让金添盛在圈子里小有名气。讲故事、写文稿,她信手拈来,可也有遭遇卡壳的时候,比如主题鲜明的微型党课,这类宣讲要找角度、谈认识、讲见解。

“有时候得反复修改稿子,不停地训练,花的力气相对要更大。”她告诉记者,从思路成型,到写稿、改稿、成稿、背稿,最长一次准备了一个多月。甚至有一次,当两岁儿子因哮喘住院时,她还深夜趴在护士台前逐字逐句地琢磨稿子。

一边是社区工作,一边是基层宣讲,这几年来,金添盛把这两块工作平衡在一个天平上。“小金为人热情,也很踏实,在我们这样的国际化社区里也能如鱼得水。”玉兰社区主任邬晓红对她的评价很高。

她坦言,金添盛有海外求学经历,知道如何与外籍友人更好地沟通,也常常能为社区工作或文化活动出谋划策,贡献了很多可行的点子。“社区工作需要用心,更需要创新,她在这一方面很有自己的想法。再则,她在基层宣讲方面有天分,我们自然也十分支持。”

记者 陈焯 通讯员 陈红

惠耳听力助听器 中秋节特惠

中秋佳节,让爱听到,各大品牌助听器厂家特惠支持,举行大型优惠活动。

1.特惠机型:4通道4600元,特价2300元;8通道8000元,特价4000元;10通道9300元,特价4700元;12通道13800元,特价7000元;16通道16900元,特价8500元。

2.凭退休证、教师证、学生证等有效证享受“畅听无忧”免费试听30天。

3.18周岁以下儿童,青少年配机,协助申请补贴政策,最多补贴4万元!

9月15日(周日),杭州仁爱耳聋康复研究院刘浩毅主任,莅临宁波惠耳听力(旗舰店)开展耳聋耳鸣及人工耳蜗咨询。地址:海曙区中山西路376号(公交大卿桥站下车即到),咨询电话:87277984(日夜)。

优惠时间:9月12日-10月7日

连锁机构:中兴路581号惠耳(地铁樱花公园站即到),87715949

彩虹南路206号惠耳(彩虹南路四眼碶街口站),87486660

桑田路478号惠耳(康复医院北面),87623201

恒春街155号惠耳(市委党校南都花城旁),87079620

四明中路597号惠耳(公交格兰云天站旁),83031003

镇明路131号惠耳(月湖盛园对面),83868630

镇海城河西路329号惠耳(公交电影院站),86661560

北仑横河路654-656号惠耳,86836940

北仑庐山东路1234号(北仑人民医院南),86873060

奉化中山路125号惠耳(公交长岭公园站下车即到),88591687

奉化大成路261-11号惠耳(公交河头路口站下车即到),88775654

(余姚、慈溪、舟山、宁海、象山惠耳),18957898978